

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию *Стафеева Дмитрия Валерьевича на тему: «Динамика изменения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации»*, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертационное исследование «Динамика изменения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации» написано на актуальную тему, о чем свидетельствует возрастание роли спортивной дипломатии в современных международных отношениях. Об этом свидетельствует и повышенный интерес мировой общественности к международному спорту и, в частности, к Олимпийским играм. При этом диссертант справедливо отмечает, что в РФ «о серьезном внимании к спорту как ресурсу внешней политики свидетельствует большое количество крупных международных соревнований, организованных в России в XXI веке (Всемирная Летняя Универсиада в Казани 2013 года, Олимпийские и Параолимпийские зимние игры в Сочи 2014 года, этапы «Формулы – 1» в Сочи, Чемпионат мира по футболу 2018 года и т.д.)». (стр.4)

В качестве ключевого метода при исследовании современного международного спортивного движения был применен метод экстраполяции, позволивший проанализировать особенности проявления глобальных проблем в сфере международного спорта. Кроме того, автор успешно использовал такой методологический инструмент, как сравнительно-исторический анализ при исследовании путей и форм организации и проведения Олимпийских игр в контексте мировой политики. За основу брались примеры спортивных мероприятий в разные годы и анализировались их общие черты и различия.

Новизна исследования и личный вклад соискателя состоит в том, что впервые проведен комплексный анализ спортивной составляющей внешней политики Российской Федерации на материале международных спортивных

мероприятий, проводимых РФ в последние годы. В этой связи важно подчеркнуть, что личный вклад соискателя определяется и его практическим опытом работы на Олимпийских и Паралимпийских играх в Сочи-2014, а также участием в подготовке к Чемпионату мира по футболу 2018 года. В ходе диссертационного исследования было раскрыто важное теоретическое положение о том, что «в условиях распространения мягкой силы, расширения инструментария реализации внешней политики, повышения роли культурной дипломатии, спорт в целом и спортивная дипломатия, как ее неотъемлемые части, приобретают важнейшее значение для государств для достижения национальных интересов.» (стр.6) Кроме того, важным исследовательским результатом является убедительная доказательность прямой связи между достижениями государства в спортивной сфере и его внешнеполитическим имиджем. Именно поэтому диссертант посвящает этому вопросу в третьей главе параграф «Спорт как способ формирования нового имиджа РФ», где отмечает, что «в российской внешней политике все отчетливее проявляется тенденция к глобальным действиям, позиционированию страны в качестве мировой державы. Государство, обладающее подобным статусом, обязано обладать всеми ресурсами внешней политики, в том числе искусно использовать мягкую силу. И проведение глобальных спортивных мероприятий, как нельзя лучше, подходит для решения этой задачи». (стр.108)

Диссертант логично выстроил свою работу, начав в Первой главе с рассмотрения концептуальных основ международного спортивного движения, где особое внимание уделил влиянию глобализационных факторов на изменение образа жизни человека и рассмотрел такие вопросы, как система управления международным спортивным движением, а также организацию международных спортивных мероприятий в контексте глобальных проблем. В рамках данной главы интересным с теоретической точки зрения представляется расширительная трактовка концепции «мягкой силы» именно в контексте влияния международного спорта на позиции

государств в системе международных отношений. Так, диссертант замечает, что «положительный эффект от проведения крупных международных соревнований не ограничивается долгосрочными социально-экономическими и политическими последствиями. За короткий период проведения международных турниров принимающую страну посещают тысячи туристов и болельщиков из разных стран, происходит межкультурное общение, появляются трансграничные социальные связи, обогащаются национальные культурные ценности. Способствуют распространению общечеловеческих идеалов и принципов толерантности и спортсмены, подающие пример мирного сосуществования в большой интернациональной спортивной семье». (стр.25) Во второй главе «Спортивная дипломатия как один из ключевых ресурсов внешней политики государства» внимание диссертанта сосредоточено на решении таких исследовательских задач, как определение роли ООН в развитии международного спортивного движения, а также на характеристике понятия спортивной дипломатии. Наиболее интересным с точки зрения раскрытия темы диссертации является третий параграф «Эволюция роли спорта во внешней политике РФ в контексте социально-экономического развития государства», где автор приходит к выводу, что «благодаря демонстрации достижений страны в спортивной сфере, углублению связей с зарубежными государствами, лоббированию интересов страны в международных спортивных организациях достигается необходимый имиджевый эффект. Однако по отношению к политике, экономике и военной силе этот ресурс остается надстройкой, доступной наиболее развитым государствам, так как требует серьезных финансовых затрат. Именно по этой причине спорт стал выходить на авансцену российской внешней политики только в начале 2000-х годов, в период преодоления экономических сложностей, политической стабилизации в стране и роста цен на энергоносители». (стр.104) В последней третьей главе «Глобальные спортивные проекты как отражение динамики изменения роли спорта во внешней политике РФ» диссертант анализирует такие важные

проблемы, как влияние спорта на формирование нового имиджа Российской Федерации; исследует динамику и перспективы активной политики России в области спорта. Последний параграф определен проблематикой развития спортивной политики РФ, что приводит диссертанта к немаловажному выводу о том, что «необходимо увеличить субсидии на создание качественных отечественных игровых и документальных фильмов о спорте, которые вызовут интерес в том числе у зарубежных зрителей. Требуется проведение тонкой дипломатической работы со странами, заинтересованными в сотрудничестве с Россией, по выработке общих интересов и их совместному отстаиванию. Кроме того, необходимо демонстративно жесткое решение допинговой проблемы, показывающее решимость страны в борьбе за соблюдение правил». (стр.136)

В целом исследование Стafeева Д.В. – завершенная, самостоятельная научная работа, выполненная на хорошем теоретическом и методологическом уровне. Однако, присущи работе и некоторые недостатки.

Во-первых, представляется, что в структуре первой главы «Концептуальные основы международного спортивного движения» плохо прослеживается логическая взаимосвязь параграфов. Задача, которую диссертант поставил, – «выявить связи между глобальными проблемами современности и организацией международных спортивных мероприятий» (стр.5) требует более детального анализа проблем международного спортивного движения в условиях XXI века, что не исчерпывается только характеристикой системы управления международным спортивным движением и организацией международных спортивных мероприятий.

Во-вторых, в диссертации желательно в третьей главе раскрыть тему практических рекомендаций автора по развитию спортивной дипломатии, тем более, что диссертант активно работал и работает в системе организации международных соревнований в РФ.

В-третьих, текст диссертации плохо вычитан, имеются опечатки.

Сделанные замечания, однако, носят частный и рекомендательный характер, не снижая общей, положительной и высокой оценки диссертационного исследования.

Заключение члена диссертационного совета.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование **Стafeева Д.В.** является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, обладающим новизной, актуальностью, теоретической и практической значимостью. Работа базируется на достаточном числе источников, имеет логичную структуру. Диссертационное исследование написано ясно и доходчиво. В заключение работы сделаны четкие и аргументированные выводы. Основные положения и выводы диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в изданиях списка ВАК. Указанные отдельные недостатки не влияют на положительное впечатление от работы, а поставленные вопросы сформулированы в порядке научной дискуссии.

Представленная диссертация **Стafeева Д.В.** «Динамика изменения роли спорта в формировании внешнеполитической стратегии Российской Федерации» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Стafeев Дмитрий Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Член диссертационного совета
доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры мировой
политики СПбГУ

26 февраля 2018 года



Маркушина Н.Ю.

Подпись руки

Маркушина Н.Ю.
УДОСТОВЕРЯЮ
Вердум
специалист
по кадрам
02 марта 2018 г.